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KABINET HAVEL - Úsvit v Čechách 
cyklus diskusí s kritickou reflexí současné české společnosti 
listopad 2008 - listopad 2009 
www.usvitvcechach.cz 
 
ČESKÉ HODNOTY - o toleranci, víře, hodnotách a duchovním rozměru českého člověka 
17. prosince 2008 21:00 hod. Divadlo Husa na provázku 
hosté: Otakar Motejl, Jiří Stránský, Rut Kolínská 
moderátorka: Renata Kalenská 
 
 
Máme zkažené mysli, přesto neztrácíme naději 
Tomáš Kutil 
 
Tolerance, víra a hodnoty českého člověka. To byla témata, která poslední středeční večer před Vánoci 
zaměstnala tři diskutující. A Kabinet Havel opět praskal ve švech. Ano, i druhá debata z cyklu Úsvit v 
Čechách přilákala do Divadla Husa na provázku mnoho diváků. 
 
Spisovatel Jiří Stránský, první a zatím jediný český ombudsman Otakar Motejl a Rut Kolínská, 
zakladatelka mateřských center u nás. Tito tři zasedli k debatnímu stolu. Původně byl avizován i profesor 
Univerzity Karlovy a katolický kněz Tomáš Halík, ten se ale z diskuze omluvil. Tři jmenovaní spolu 
především konfrontovali svůj pohled na českého člověka. A nutno podotknout, že měli co konfrontovat – 
dívají se na něj velmi rozdílně. 
 
Až by se zdálo, že těch českých lidí existuje více druhů a každý z debatujících se setkává s jiným. Podle 
Otakara Motejla je český člověk malý, zakomplexovaný a závistivý. Naopak Rut Kolínská vkládá do 
českého člověka velké naděje. Sice se podle ní stále učíme zodpovědnosti, kterou jsme za minulého 
režimu ztratili, přesto u nás převažují pozitivní vlastnosti. Stránský tento rozpor vysvětlil zkaženou myslí. 
Český národ si podle něj nese velkou zátěž – zkaženou mysl – z minulého režimu a jen pomalu z ní 
vyrůstá. Všichni tři se shodli na velké naději, kterou vkládají do nové, nezatížené generace.  
 
Diskutující se dále dotkli tolerance českého člověka a poměrně otevřeně mluvili o svém postoji k víře. 
Dostali se i k současné politické situaci a jednohlasně vyjádřili svou obavu z opětovného návratu 
komunistů do krajů. Po tom, čím prošli, mají k obavám opravdu důvod – například Jiří Stránský strávil 
přes osm let v komunistickém vězení.  
 
Celé setkání ale přes strašáka komunismu skončilo pozitivně. Vnitřní stav české společnosti se podle 
Otakara Motejla zlepšuje – sice jen pozvolna, ale přece. A k čemu nesmíme být podle diskutujících 
tolerantní? K nespravedlnosti, lži, násilí a bezohlednosti. Musíme být naopak všímaví ke svému okolí. To 
je prý nejlepší recept, jak se dostat ze současné ekonomické krize. 


